












GLUCOGENOGENESIS

En hígado y músculo

1- Fosforilación de glucosa a glucosa 6P. Hexoquinasa.

2- Formación de glucosa 1P. Fosfoglucomutasa

3- Formación de UDP-Glucosa. (activada). Pirofosforilasa

4- Adición de glucosa al polímero. Glucógeno sintasa
(requiere glucógeno preexistente) enlaces α 1-4 lineal

5- Ramificación. Enzima ramificante o Glucan transferasa. 
Transfiere segmentos lineales de 6 glucosas y los 
inserta con enlaces α 1-6





• Glucosa-6-P <---------> Glucosa-1-P

• Glucosa-1-P + UTP -------------> UDP-glucosa + PPi

• PPi + H2O --------> 2 Pi

• (glucosa)n + UDP-glucosa --------- (glucosa)n+1 + UDP

• UDP + ATP <------------------> UTP + ADP

• Reacción:

Glucosa-6-P + ATP + (glucosa)n + H2O ------> (glucosa)n+1 + ADP + 2 Pi

• La adición de una molécula de glucosa al glucógeno 
consume dos enlaces de alta energía: uno procedente 
del ATP y otro que procede del UTP.

• ANABOLICA



• Glucógeno sintasa

• La glucosa de la UDP-glucosa es transferido al grupo 
OH del C4 de uno de los extremos no reductores del 
glucógeno, para formar un enlace α(1-4).

UDP-glucosa + (glucosa)n ---------> UDP + (glucosa)n+1

• Esta enzima necesita una molécula cebadora para 
poder actuar, un oligómero de glucosas unidas en 
α(1-4), glucógeno preexistente. 

• En ausencia de glucógeno:  la proteína glucogenina
(37 kDa), oligosacárido con 4 a 7 restos de glucosa 
unidas en α(1-4) sigue actuando glucógeno sintasa y 
ramificante.



• Enzima ramificante del glucógeno

• Esta enzima se encarga de añadir, cada 7 a 12 

residuos en la cadena, una ramificación en α(1-6)

• Además cataliza el rompimiento del enlace 

glucosídico α(1-4) en la transferencia del segmento 

oligosacárido.



GLUCOGENOLISIS

• El hígado degrada el glucógeno en una reacción de 
fosforólisis por medio de la enzima fosforilasa que 
separa los enlaces α 1- 4. 

• La enzima desramificante se encarga de transferir 3 
glucosas a otra cadena y posteriormente hidroliza la 
glucosa, quitando el enlace α 1- 6. 

• La enzima fosfoglucomutasa convierte la glucosa- 1P 
en glucosa -6P (para el músculo) por medio de una 
reacción de isomerización.

• La enzima Glucosa -6 fosfatasa convierte la glucosa-
6P en glucosa (para el hígado).



GLUCOGENOLISIS

1- Fosforólisis de glucógeno

Glucógeno fosforilasa cataliza la escisión fosforolítica de 

los enlaces α(1-4) glucosídicos  

Separación secuencial de restos de glucosa desde el 

extremo no reductor, según la reacción

(glucosa) n + Pi3 →     (glucosa) n-1 + glucosa-1-P

Rompe uniones glucosídicas α (1-4) por introducción de 

P en C1. 

Libera Glucosa 1P hasta que la cadena queda con 4 

unidades de glucosa. 



2- Glucántransferasa o desramificante

separa el trisacárido terminal y lo une α(1-4) a una rama

vecina.

Queda una sola molécula de glucosa α (1-6 )



3-Hidrólisis de uniones α (1-6). Enzima α 1-6 glucosidasa 
o desramificante deja en libertad glucosa. La 
glucógeno fosforilasa no puede escidir los enlaces O-
glicosídicos en alfa(1-6). 

La enzima desramificante del glucógeno posee dos 
actividades: transfiere cada unidad de trisacárido al 
extremo no reductor, y elimina las ramificaciones por 
los enlaces α (1-6) glicosídicos

4- Isomerización de Glu 1P a Glu 6P Fosfoglucomutasa

5- Formación de glucosa y P. Glucosa 6-fosfatasa
Irreversible

Se encuentra en hígado riñón e intestino. No en 
músculo








